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Α. Κατασκευασμενοι Ρητοι λογοι 

Η διαδικασια κατασκευης είναι γνωστη εκ των προτερων, εμεις καθοριζουμε τα μηκη…οπότε 

γνωριζουμε και τη σχεση μεγεθους. 

Α1. 

 

To ορθογωνιο εχει μηκος 6 μοναδες  και πλατος 2 μοναδες 

Το μηκος είναι τριπλασιο από το πλατος 

 

 

 

Α2 

 

 

Η …σχεση τους είναι 3 προς 1…μηκος προς πλατος 

Αν διαιρεσουμε τον αριθμο που εκφραζει το μηκος με τον αριθμο που εκφραζει το πλατος θα 

βρουμε 3. 

Μαθηματικη εκφραση: ο λογος του μηκους προς το πλατος είναι 3 

Συμβολα: 3





.  Ο αριθμός 3 εκφράζει τη σχέση των μεγεθών, τριπλάσιο, το 3 είναι 

«καθαρός» αριθμός, χωρίς μονάδες. 

*Φυσικα, μπορουμε να αντιστρεψουμε τις εκφρασεις 

Μαθηματικη εκφραση: ο λογος του το πλατους προς το μηκος είναι  1 προς 3 

Συμβολα: 
1

3





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Α3 

 

 

 

Τι άλλαξε; 

Μονο τα συμβολα 

*Μπορουμε φυσικα να γραψουμε  
1

3





 

 

o οι οροι του κλασματος ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΡΙΘΜΟΙ, είναι ευθυγραμμα τμηματα 

o οι αρχαιοι, δεν ειχαν τους σημερινους αριθμους, οι σκεψεις γινοταν με τη βοηθεια 

ευθυγραμμων τμηματων, για τον Ευκλειδη το γινομενο 6*2=12 είναι το εμβαδον 

ορθογωνιου με την μια διασταση 2 μοναδες και την άλλη 6 μοναδες 

o φυσικα δεν υπηρχαν και οι σημερινες μοναδες μετρησης…, αλλα οι σκεψεις είναι 

ανεξαρτητες των μοναδων 

 

Α4 

 

Το ευθυγραμμο τμημα ΚΛ εχει μηκος 3 μοναδες 
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Α5 

 

 

Α6 

 

Α7 
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Α8 

 

3
3

1


 


 

 αν παρουμε για μοναδα μετρησης το μηκος του τμηματος ΛΜ, τοτε το ΚΛ είναι τριπλασιο 

 μπορουμε να μετρησουμε το ΚΛ με το ΛΜ 

 

Α9 

1

3





 

Μπορουμε να μετρησουμε το ΛΜ με το ΚΛ; 

Δοκιμαζουμε  μηπως με το μισο  ΚΛ, …το μισο ΚΛ είναι μεγαλυτερο από το ΛΜ 

Δοκιμαζουμε με το 1/3  ….ακριβως! Οι μετρησεις με το ανοιγμα του διαβητη 

****τα εργαλεια των αρχαιων είναι διαβητης και κανονας[χαρακας χωρις μοναδες] 

 

 

αφαιρεσα τις μοναδες

αλλα και παλι το μηκος του τμηματος ΚΛ ειναι

τριπλασιο απο το μηκος του ΛΜ

ΚΛ

ΛΜ
=3
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Α10 

Μπορει ένα τμημα …ΛΜ…να είναι μικροτερο από την επιλεγμενη μοναδα…ΚΛ. 

Διερευνουμε μηπως  με καποιο κλασμα, με καποια υποδιαιρεση της μοναδας μπορουμε να κανουμε 

τη μετρηση[στην  εποχη μας υποδιαιρουμε σε 10 μικροτερες…δεκατα, αυτές σε 10 

μικροτερες…εκατοστα κλπ, δεκαδικο συστημα] 

Η μεθοδος διαιρεσης τμηματος (π.χ. ΚΛ) σε  (π.χ. 6) μικροτερα, οσα θελουμε , ισα μερη, χωρις 

μετρηση 

[θεωρημα του Θαλη] φαινεται στο σχεδιο: 

 

 

Παιρνουμε στη βοηθητικη ευθεια Κχ   π.χ. 6 ισα τμηματα, εμεις τα κατασκευαζουμε να είναι ισα 

με το διαβητη, …ενωνουμε το τελευταιο σημειο Ρ  με το Λ και φερνουμε παραλληλες προς το 

τμημα ΛΡ.  

Με σκεψεις[Θαλης] αποδεικνυουμε ότι και το τμημα ΚΛ χωριστηκε σε 6 ισα τμηματα 

 

Δεν είναι απαραιτητο να γνωριζουμε το μηκος του ΚΛ 

Επισης δεν γνωριζουμε ποσο μηκος εχει καθενα από τα 6 ισα τμηματα στα οποια το χωρισαμε 

Αλλα γνωριζουμε ότι είναι ισα μεταξυ τους 
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Α11 

Το τμημα ΚΖ είναι το 1/6 του ΚΛ,   
1

6
    

Το τμημα ΖΛ είναι τα 5/6 του ΚΛ,   
5

6
    

Φέρνουμε κάθετη επί την ΚΛ στο Κ και παιρνουμε, με τη βοηθεια κυκλου,  ΚΗ=ΖΛ 

Ο λογος των πλευρων του πρασινου ορθογωνιου είναι 1 προς 5…ή 5 προς 1 

1

5





….ή  

5
5

1


 


 

 

 

 

 

 

Μεχρι τωρα ειδαμε τον «λογο» δυο γνωστων ευθ.τμηματων, τον λογο δυο τμηματων που 

γνωριζουμε την σχεση μεγεθους τους, οπότε ο λογος είναι γνωστος. 

 

  

χ

Η

Ζ

Ρ

Γ''''

Γ'''

Γ''

Γ'

Λ
Κ

Γ



Μεταβολές εμβαδών-Λόγοι ρητοί και άρρητοι 

7 

  Σωκράτης Ντριάνκος 

 

Β1. 

Αν εχουμε δυο τυχαια ευθυγραμμα τμηματα; 

Πως θα βρουμε, ή πως θα υπολογισουμε τον λόγο τους; 

 

 

 

Ποιος είναι ο λογος του κοκκινου προς το μπλε, ή αντιστροφα, μπλε προς κοκκινο; 

 

Γ1 

Ας υποθέσουμε ότι έχουμε ένα τετράγωνο με πλευρά 1 μέτρο ή 1 μονάδα, 1μ.  

 

Αν διπλασιάσουμε την πλευρά το εμβαδόν τετραπλασιάζεται. 

Ο λόγος των εμβαδών είναι 4:  
4

1
,  Ο λόγος των πλευρών είναι 

2

1
 

Γνωρίζουμε τον λόγο των εμβαδών, 4. Ποιος είναι ο λόγος των πλευρών; 

Ο λόγος των πλευρών είναι 2, αλλά τα μήκη των πλευρών δεν είναι απαραίτητο να είναι 1 και 

2, μπορεί π.χ. να είναι 3 και 6(εμβαδά 9 και 36, λόγος 4) 

 

Πως θα κατασκευάσουμε τετράγωνο με διπλάσιο εμβαδόν; 

Ποιος θα είναι ο λόγος των πλευρών; 

 

Αν τριπλασιάσουμε την πλευρά το εμβαδόν εννεαπλασιάζεται. 

Πως θα κατασκευάσουμε τετράγωνο με  τριπλάσιο εμβαδόν; 

Ποιος θα είναι ο λόγος των πλευρών; 
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Γ2 

Ας υποθέσουμε ότι έχουμε ένα τετράγωνο με πλευρά 2 μέτρα ή 2 μονάδες, 2μ.  

Αν διπλασιάσουμε την πλευρά, τότε το εμβαδόν 

οκταπλασιάζεται. 

 

 

 

 

 

Πως θα κατασκευάσουμε τετράγωνο με διπλάσιο εμβαδόν; 

δηλ. εμβαδόν 8 τετραγωνικές μονάδες; 

Η  εξήγηση του (αρχαίου) Σωκράτη περιγράφεται αναλυτικά στον Μένωνα του Πλάτωνα(TLG: 

Thesaurus Linguae Graecae-Θησαυρός Ελληνικής Γλώσσας. Βάση δεδομένων Musaios,Plato, 

Meno: 84 d 3- 85 b 7). 

–SW. OÙkoàn gšnoit' ¨n toÚtou toà cwr…ou 

›teron dipl£- 

sion, toioàton dš, ‡saj œcon p£saj t¦j 

gramm¦j ésper  

toàto; –PAI. Na…. –SW. PÒswn oân œstai 

podîn; –PAI.  

'Oktè. –SW. Fšre d», peirî moi e„pe‹n 

phl…kh tij œstai  

™ke…nou ¹ gramm¾ ˜k£sth. ¹ m•n g¦r toàde 

duo‹n podo‹n· t…  
d• ¹ ™ke…nou toà diplas…ou; –PAI. DÁlon 

d», ð Sèkratej,  

Óti diplas…a.  
 

Σωκ: Μπορεις να κατασκευασεις ένα σχημα , 
ομοιο με αυτό, ώστε να εχει διπλασιο εμβαδον; 
Π: ναι 
Σωκ: ποσο θα είναι το εμβαδον του; 
Π:8 
Σωκ: η πλευρα του αρχικου εχει μηκος 2 
Τι μηκος θα εχει η πλευρα αυτου με το 
διπλασιο εμβαδον; 
Π: θα είναι διπλασια ώ Σώκρατες 
 

SW. `Or´j, ð Mšnwn, æj ™gë toàton oÙd•n 

did£skw,  

¢ll' ™rwtî p£nta; kaˆ nàn oátoj o‡etai 

e„dšnai Ðpo…a ™stˆn  

¢f' Âj tÕ Ñktèpoun cwr…on gen»setai· À oÙ 

doke‹ soi;  

 

Εδώ ο Σωκ τονιζει στον Μενωνα ότι δεν 
διδασκει αλλα μονον ρωτα. 
 

SÝ dš moi lšge· ¢pÕ tÁj diplas…aj grammÁj 

fÊj tÕ  

dipl£sion cwr…on g…gnesqai; 

Σωκ: ισχυριζεσαι ότι από διπλασια πλευρα, θα 
εχουμε τετραγωνο με διπλασιο εμβαδον; 
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... Η συζήτηση συνεχίζεται και ο (αρχαίος) 

Σωκράτης καθοδηγεί τον μαθητή(ΠΑΙ) να 

παραδεχθεί ότι  το εμβαδον τετραγωνου με 
πλευρα διπλασια της αρχικης είναι 
τετραπλασιο και όχι διπλασιο του αρχικου, αρα 
εχουμε εμβαδον 16 και όχι 8. 
 

 

Στη συνέχεια ο Σωκράτης  κατασκευαζει   

τετραγωνο χρησιμοποιωντας τα μεσα των 

πλευρων του τετραπλασιου και οδηγει τον ΠΑΙ 

να κατανοησει ότι αυτό εχει εμβαδον 8, και αρα 

η ζητουμενη πλευρα είναι αυτή που συνδεει τα 

μεσα των πλευρων, η κοκκινη. 

 
 

 
Ποιος είναι ο λόγος των πλευρών… Κόκκινη προς μπλε ή αντίστροφα; 
 

Τελικά, ποιος είναι ο λόγος της διαγωνίου προς την πλευρά τετραγώνου; 

Άλλος τρόπος κατασκευής τετραγώνου με διπλάσιο εμβαδόν από το αρχικό: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *√2, ίσως ο πρώτος άρρητος 


